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Američka va4jska politika prema Latinskoj Americi
od početka 19. do kraja 20. stoljeća

LIDIJA KoS_STANIŠIĆ*

Sažetah

Analizom tri razđoblja američke vanjske politike prema Latinskoj
Americi: I. razdoblje od početka 19. stoljeća do Prvog svjetskog rata;
II. međuratno razđoblje i Drugi svjetski rat; III. razdoblje od 1945'

do 1989' autorica dolazi do zaključka da je temeljna odrednica ame-
ričke politike bila nacionalna sigurnost, te đa se ovisno o percepcija-
ma stranih prijetnji, Latinskoj Americi posvećivala pozornost ili je
zanemarivana.

Ključne riječi: SAD, Latinska Amerika, vanjska politika

Uuod

SAD su dtžava čija je vanjska politika tijekom nekoliko stoljeća đobivala
na sve većoj važnosti. Kakoje rastao ugled i značenje SAD, te njezin položaj
u međunarodnoj zajednici, tako je raslo i značenje njene vanjske politike.
Svojim političkim i kulturnim utjecajem i gospođarskom snagom, SAD su
vodeća zemlja svijeta. Posjeduju najsofisticiranije naoružanje (nuklearno'
konvencionalno, biološko, kemijsko), zalzimaju gotovo najvažniji položaj u
Vijeću sigurnosti UN, te upravljaju radom brojnih međunarodnih instituci-
ja i agencija (Međunarodna banka za obnovu i tazvoj IBRD, Međunarodni
monetarni fond IMR Svjetska trgovinska organizacija WTO itd.).

U radu se analizira politika SAD prema državama Latinske Amerike,l
koja se rnože podijeliti u četiri razdoblja: I. razđob|e od početka 19. stoljeća

* Mr. sc. Lidija Kos_Stanišićje asistentica na Fakultetu političkih znanosti u Zagrebu
1 Radi distinkcije u ovom radu koristit će se definicija Cambridge Encyclopeđ,ia of Latin

America and the Caribean koja definira Latinsku Ameriku - španjolsko govorno pod_
ručje u zapadnoj hemisferi, portugalski Brazil i francuski Haiti.
Cambrid,ge Encyclopeđ'ia of Latin America and the Caribbean, reu. ed., Cambridge Uni-
uersity Press, Cambriđge' L992.
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do Prvog svjetskog rata; II. međuratno razdoblje i Drugi svjetski rat; III.
razdoblje od 1945. do 1989. (koje se dijeli se na četiri faze);IY. posthladno-
ratovsko razdoblje (koje neće biti predmet rada).

Latinska Amerika u uanjskoj politici SAD

ođnose SAD i Latinske Amerike obilježavaju česte i iznenadne promjene
američke politike prema Latinskoj Americi. od početka 19. stoljeća do kraja
hladnog rata američka politika bila je često označena moralnom retorikom,
ali se ipak ravnala interesima nacionalne sigurnosti. Time je donošenje vanj-
skopolitičkih odluka bilo u sklađu S premisama realpolitičke škole koja
smatra da se politika treba temeljiti na nacionalnim interesima, sposob-
nostima i mogućnostima države đa djeluje u međunarođnom okruženju,
kao i ravnoteži snaga.

Sve do kraja hladnograta, glavni cilj SAD bio je sprečavanje ulaska stra-
nih "neprijateljskih'' utjecaja u zapaclnu hemisferu. To je ključ zarazumi-
jevanje američkog ponašanja prema Latinskoj Americi. Lara Schoultzz ta-
kav specifičan pristup SAD-a regiji objašnjava pojmom "strategic denial".
SAD su bile zaokupljene mogućim izazovima koje bi velike sile izvan regije
mogle pred njih staviti, te su svojim akcijama sprečavale, isključivale i mi-
nimalizirale strane utjecaje u Latinskoj Americi. Svako strano uplitanje
smatrano je prijetnjom američkom vojnom, politič5om i ekonomskom inte-
resu (Velika Britanija 1811. i 1850, Francuska i Spanjolska 1820-ih, Nje-
mačka potkraj 19 st. i 1930-ih i 1940_ih, te SSSR nakon L947).

Ideološki element vanjske politike SAD bio je prisutan kada se radilo o
strahu da će se strani elementi penetrirati u regiju, bilo u vidu monarhizma
19. stoljeća, fašizma 1930-ih, te komunizma tijekom hladnog rata. Realisti
tvrde da te ideološke odrednice vanjske politike potkapaju realizam i racio-
nalno donošenje ođluke, te skreću pozornost s važnosti moći kao ključa za
razumij evanj a vanj ske politike.

Stupanj američke zainteresiranosti za regiju i razina aktivnosti ovisila
je o percepcijama stranih prijetnji, te se američka politika prema Latinskoj
Americi mijenjala od intervencionističke, zatim neintervencionističke poli_
tike, preko politike pomoći u razvoju, pa Sve do politike zanemarivanja. Cilj
promoviranja, ohrabrivanja i tazvt1anja političke i ekonomske stabilnosti
Latinske Amerike proizlazio je iz pretpostavke da je interes SAD osigurati
miroljubiv i stabilan svijet. Vojne intervecije potaknute strahom od moguć-
nosti intervencije vanjske sile trebale su osigurati stabilnost. Neke inter-
pretacije govore đa je " strategic denial" maska ispod koje se kriju američki
komercijalni i ekonomski interesi, ali povijesne činjenice govole kako je u

2 Schoultz Lata, National Security anđ United' States PolicyToward Latin Arnerica,Prin
cton, Princton University, Press 1987.
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većini slučajeva misao vodilja američke politike bila briga za sigurnost, te
da su interes i orijentacija SAD prema Latinskoj Americi ovisili o percepciji
vanjske prijetnje. U razdobljima kada prijetnje nije bilo ili je bila iznimno
niska, politika je manje ovisila o sigurnosnim problemima, dok se u pos-
ljednjim desetljećima politika SAD vezala uz pritiske na države Latinske
Amerike da prihvate demokraciju i poštivanje ljudskih prava.3

Pope-Atkins smatra kako se latinoamerička politika SAD bolje može
objasniti u terminima pretjeranog straha od sovjetskog ekspanzionizma,
dobroćudnog zanemarivanjima u razdobljima bez prijetnji, te neodlučnih
pokušaja demokratiziranja regije, i sve to u kontekstu nejednakih odnosa
Snaga. Zanjega su američke akcije bile ne to]iko sistematska imperijalna
politika, koliko ad hoc aplikacija instrumenata koji su stajali na raspolaga-
nju.a Paradigma strateškog odbijanja koncentrira Se na to što bi američki
suparnici mogli poduzeti u Latinskoj Americi kako bi ugrozili sigurnost
SAD, čime se Latinska Amerika doživljava kao nebitan igrač na međuna-
rodnoj sceni. Taj paternilizam američke vanjske politike uzrokovan je pret-
postavkom da su Latinoamerikanci nesposobni voditi vlastite poslove te da
im je nužna supervizija SAD. Analitičari koji su ispitivali percepcije ame-
ričkih đonositelja odluka ustanovili su iznimno negativne stereotipe o La-
tinskoj Americi, koji vuku porijeko iz kolonijalnog đoba i stava da je lati-
noamerička civilizacija primitivna.5

SAD imaju takvu ili podobnu, ali i različitu politiku prema Latinskoj
Americi kao cijelini, te njezinim dijelovima (primjerice, prema Meksiku,
Karipskom bazenu, te Južnoj Americi poglavito Brazilu).6 SAD su uvijek
bile vrlo zainteresirane za Meksiko, kako zbog zajedničke granice, tako i
zbog povezanosti s unutrašnjom politikom SAD, čime se politika prema

Tu interpretaciju netočnom smatraju pripadnici dependističke škole međunarodnih od-
nosa koji smatraju da su SAD u poslijeratnom razdoblju prakticirale neokolonijalističku
politiku.
S!1atg$ko odbijanje ponekadje vodilo pozitivnim akcijama, npr. interameričkoj suradnji
1930-ih, suradnji za II. svjetskog rata i za Alijanse za progres 1960-ih. Dok su neke pri-
jetnje stvarno bile provokativne, kao za kubanske raketne krize 1g62. Atkins smatra da
je je strateško odbijanje u većini slučajeva bilo rezultat krive procjene utemeljene na
pretjerenim prijetnjama. Atkins, Pope, Latin America anđ. the Caribbean in the interna-
tional political system, Westview Press, Boulder San Francisco Oxford, 19gg, str. 140-
r45.
Prema Keensu i Haynesu, A History of Latin Americo, Houghton Mifflin Company, Bos-
ton & New York, 2000, str. 541. dvije su konstantne teme odnosa sAD i Latinske Ameri-
ke: namjera SAD da zaštiti i proširi svoj ekonomski i strateški interes u regiji; SAD op_
ravdavaju svoju politiku prema regiji opisujući je bespomoćno nazadnom, te smatraju
kako je američko tutorstvo nužno kako bi se njeni stanovnici spasili od barbarizmđ i
k1ko bi prema američkim uzorima bio promoviran razvoj đemokratskih repub]ika ("ci-
vilizirajuća misija" SAD).
Time se politika sAD poklapa sa subregijama tj. regionalnim subsistemima Latinsl<e
Amerike: Meksiko; Karipski bazen (Circum-karipsko područje) uključuje Središnju Ame-
riku, Venezuelu i Kolumbiju, te otoke Kubu i Hispanolu (Dominikana i Haiti); Južna
Amerika i Brazil. Pope-Atkins, Latin America and the Caribbean in the international
political system, Westview Press, Boulder San Francisco Oxford, 199g, str. 2b-88.
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Meksiku uvijek promatrala izdvojeno od ostatka regije. Karipski bazen je
od osobite važnosti za Sigurnost i dobrobit SAD, zbog njega .je i stvoreno
strateško odbijanje i u njemu se najviše i najčešće primjenjivalo. Manje se
koristio u Južnoj Americi u kojoj SAD nikada nisu vojno intervenirale. Bra-
zil zauzirna važno mjesto u vanjskoj politici SAD' Sedamdesetih godina 20.
stoljeća bio je na najboIjem putu da postane ve]ika sila, te mu je američka
politika počela pokazivati pojačanu regionalnu i svjetsku važnost, da bi se,
nakon problema u kojima se našao 1980-ih, njegova važnost smanjila

Povijesno najproblematičniji aspekt američke politike prema Latinskoj
Americi bila je dvojba o službenom stavu prema latinoameričkim ob]icima
vladavine i ponašanju, kao i pitanje širenja američkih vrijednosti na đruge
države. Pitanje je bilo treba li se zalagati za republikanske forme vladavine
i za zaštitu ljudskih prava' te ih proglasiti glavnim ciljevima politike SAD-a.
Američki pokušaji širenja demokracije i zaštite ljudskih prava često su bili
ambivalentni i prevrtljivi, a temeljili su se na američkom idealizmu koji sve
donedavno, u skladu sa svojom realpolitičkom vizijom svijeta, nije prizna-
vala ni Europa.

Kraj hladnograta promijenio je američke političke kalkulacije, kako u
svijetu, tako i u Latinskoj Americi. U posthladnoratovskom razdoblju SAD
su trebale redefinirati svoju politiku prema Latinskoj Americi, budući da
više nije postojao SSSR, kao ni prijetnja širenja komunizma. Donositelji od_
luka napustili su 180 godina staru ideju strategic denictl i krenuli u potra-
ga Za novom paradigmom _ demokracijom, poštivanjem ljudskih prava i
ekonomskim blagostanjem' Američke operacije u Panami 1989. i Haitiju
1-994. pokazuju da se SAD nisu odrekle uloge karipskog policajca, dok neki
analitičari tvrde kako strategical denial i dalje postoji, ali u novom viđu
borbe protiv trgovine drogom.

Euolucija politike SAD

L Američka uanjska politika preftIo' Latinshoj Americi
do L sujetshog rata

IJ samom početku američka vanjska politika bila je sofisticirani odtaz
američkog nacionalnog interesa. SAD su osuđivale principe ravnoteže Snaga
koji su se primjenjivali u Europi, a vlastitu ekspanziju po Sjevernoj Americi
objašnjavali su prirodnom potrebom širenja (doktrina manifest destiny).
Inicijalna američka orijentacija prema Latinskoj Americi bila je utjelovlje-
na u ideji "Zapadne hemisfere'', poznate još pod nazivom doh,trina d.uije sfe-
re. Koncept Zagovata specijalne ođnose država Amerike, bazirajući ga na
geografskoj odvojenosti Amerika od Europe, kao i političke' ekonomske i
socijalne separacije mora]no superiornijeg Novog svijeta od lošeg i autok-
ratskog Starog svijeta.
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Strategic denial razvio se na početku interameričkih odnosa. osamos-
taljivanje većeg broja latinoameričkih đržava dovelo je do rivalstva stranih
sila oko stjecanja regionalnog utjecaja i kontrole. okosnica streteškog od-
bijanja i kamen temeljac američke politike prema Latinskoj Americi kasnije
je nazvan prema predsjeđniku Jamesu Monroeu. Monroeouom dohtrinom
(1823) Amerika je uspjela isključiti Europu iz Zapadne hemisfere, a SAD
su odbile tolerirati daljnje širenje europske dominacije u Zapadnoj hemis_
feri. otada glavno pravilo američke vanjske politike je bilo - SAD se ne uk-
ljučuju u borbe za vlast u Europi, a isto očekuju od Europe na području
Zapađne hemisfere. Monroeova doktrina bila je privremena unilateralna
deklaracija, što je vidljivo iz činienice da je kao politički vodič u razdoblju
učestalih europskih vojnih intervencija bi]a zanemarivana gotovo pola sto-
ljeća. Ipak, doktrina je opravdavala američke intervencije ne samo protiv
prijetnji, već i protiv svake mogućnosti izazova.

Ideja da SAD imaju pravo širiti svoj teritorij s jedne strane kontineta
na drugi dovela je SAD u sukob s Meksikom. Konflikt je završio američko-
meksičkim ratom (1846-1848), nakon kojeg su SAD sporazumom "Guada_
lupe Hidalgo" za 15 milijuna dolara kupile područje Teksasa, Novog Mek-
sika i Kalifornije, tj. gotovo U3 teritorija Meksika. Druga polovina 19.
stoljeća bilo je razdoblje pojačane imperijalne ekspanzije. Doktrina "nl.ani-
fest destiny'', koja je služila kao opravdanje američke kontinentalne ekspan-
ziie, kasnije je bila proširena - SAD imaju pravo i dužnost proširiti svoj
utjecaj i civilizaciju na pođručje čitave zapaclne hemisfere, Kariba i Pacifi-
ka. SAD su smatrale đa područje Kariba ima veliku važnost za američku
sigurnost,7 a osobita je pozornost poklanjana Kubi i ideji građenja kanala
koji bi spajao Atlantik i Pacifik.

Politika SAD vezana uz pitanje odnosa s nedemokratskim režimima
ustanovljena je na samom početku interameričkih odnosa. Potkraj 19. st.
SAD su se počele zalagati za stvaranje pan-američkog pokreta, kojemje pri-
marni cilj bio promoviranje trgovine unutar hemisfere, promoviranje me-
đunarodne stabilnosti i razvijanje proceđura za mirno rješavanje sporova.
Prva međunarodna konferencija američkih đržava održana je u Washingtonu
1889-90. kada je je pod vodstvom SAD-a stvorena organizacija čiji su članice
bile sve đržave hemisfere.8 Potkraj 19. st. i početkom 20. st. američku po_
litiku prema Latinskoj Americi označile su tenzije između Monroove
đoktrine i pan-amerikanizma. Završilo je razdoblje izo|acionizma i zapoći-
nje razdoblje internacionalizma u kojem su SAD aktivnom participacijom

7 Kako bi osigurale pobjedu favoriziranoj strani, SAD su 1888. intervenirale u građanski
rat na Haitima, a za nagrađu su dobi]e privilegirane trgovačke sporazume i pomorsku
bazu Mole St. Nicolas.
Kako bi zaštitile živote i imovinu (plantaŽe banana) Amerikanaca, SAD su intervenirale
u Nikaragvi 1894, 1896,1898. i 1899.

B Iz nje je proizašla prvo ''Commercial Bureau of the American Republics'', zatim Pan_
američka unija' a na kraju organization of American States (oAS)'
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u Svjetskim đogađanjima postale s{etska sila- Nova orijentacija obnovila jeamerički interes za Latinsku Ameriku, osobito za Karipsko poa..ro:J"i
novu interpretaciju đoktrine manifest đ,estiruy oblikovao je admiral Aif*;Thayer Mahan, osnivač američke geostrategijske škole. Mahan je bi" ;;;ii.;
koji je smatrao da strateška poziclja, time i determiniranje poiitike ;;i'i;
odnosu geografije i političke realnosti. Proučavajući pomorstu povijest do-
šao je do zaključaka da važnost neke države ovisi o tri faktora _ obalnoj
snazi, pomorskoj si]i i imperijalizmu. Zaključio je kako veliki narodi koji
imaju razvijene Spomenute faktore ne mogu voditi izolacionističku politiku.
Mahan je zagovarao građenje kanala koji bi spajao Atlantik i Pacifik' stva_
ranje jake mornarice ibaza kojim bi sAD dobile kontrolu nad Karipskim
područjem. Položio je temelje američke politike prema Latinskoj Americi i
službeno strateško promišljanje o Karibima, te je utjecao na promišljanja
stvaratelja američke politike sve do kraja hlađnog rata, iako je tehnolol-
kim napretkom (podmornice, nosači aviona, nuklearno oružje) Mahanova
teorija izgubila na relevantnosti.

Iako je Kuba bila u vlasništvu Španjolske, od 1880. trgovina i investicije
bile su iskljuŠivo Yeza\e za SAD, koje su pokazivale namjeru o kupovini
Kube. Kako Španjolska nije pristajala na američke ponudl te je brutalno
gušila ustanak za nezavisnost Kube, SAD priznaju kubanske pobunjenike i
u travnju ttios. objavljuju Španjolskoj rat.9 "Spianclid' little war,,trajao je
sedam mjeseci, nakon čegaje Kuba stekla nezavisnost. SAD kao pobjednica
điktirale su u{ete potpisivanja mirovnog Sporazuma - anektira]e su Puerto
Rico i ustanovile protektorat nad Kubom (SAD su dobile pravo da, đo prog-
lašenja nezavisnosti, privremeno okupiraju otok). Iako su se američke tru-
pe iz Kube povukle 1902. godine, Plattouim amanđ,manom}o zadržale su
pravo interveniranja u cilju zaštite građanskog poretka, a do 1934. kad su
se odrekle prava, sAD su ga tri puta iskoristile (1906-09, lgr2, rgrT -rg2z).

Postavši si]a na Karipskom moru i Pacifičkom oceanu i uviđjevši stvar-
nu potrebu povezivanja oba mora, SAD su odlučile izgrađiti kanal koji bi
ih spajao. Nakon što su propali planovi o izgradnji kanala u Nikaragvi, Spo-
razunlorl Hay-He,an sAD su trebale dobiti pravo gradnje kanala u ko-
lumbijskoj provinciji Panami. Kolumbijski parlameni nije htio ratificirati
Sporazum' te je glavni inžinjer Bunau-Varilla uz Roosve]tov blagoslov or-
ganizirao u Panami dizanje uspješne separatističke pobune. Američki ratni

9 Na početku rata Kube i_Španjolske 1895. sAD su bile neutralne, ali nakon što je nav]ast došao novi predsjednik_McKindley i nakon što je američki ratni brod pod sumlji_vim okolnostima uništen u Havanskoj luci, SAD su objavile ."t šp"":"t'r.":. Ru"log.ui '.je bila: zabrinutost za američke investicije (preko-50 milijuna 
^-".iJtii' đotura),lavnanetrpeljivost prema španjolskoj autokra[skoj vladavini; 

"o"i u-".ioti duh stimulirannacionalističkim i senzaciona]ističkim tiskom; američke simpatije prema_zahtjevima zanezavisnost.
10 Plattovim amandmanorn ograničena je kubanska samostalnost, Kuba riije mogla voditivlastitu vanjsku pdlitit<u niti posuđiv_ati novac izvana, a SAD su ao[ii" fio-o..ku bazuGuantanamo.

L



126 Međunarodne studije, god. III, br. 1' 2003' str. 120-l41

brodovi spriječili su dolazak kolumbijskih trupa na Prevlaku, nakon čega

su SAD priznale Panamu kao suverenu državu, a Bunau-Varillu, još uvijek
francuskog državljana, za legitimnog predstavnika nove države. Američki
državni tajnik Hay i Bunau-Varilla potpisali su sporazum kojim su SAD do-

bile na neodređeno razdoblje kontrolu, tj. suverenitet nad Zorrorrr kanala u
širini 10 milja. Tako je, zahvaljujući američkom interesu, u Latinskoj Ame-
rici nastala još jedna nezavisna država.

Theodor Roosevelt bio je prvi američki predsjednik koji je smatrao da je

američki nacionalni interes širiti utjecaj po svijetu. Pod prijetnjom da će

europski zajmodavci ponovo intervenirati u "američkom jezeru'' tj. Karibi-
ma, Roosevelt je Monroeovu doktrinu interpretirao vrlo intervencionistički,
proglasivši 1904. njen Dodatah (Corollary). Njime Su pravo na intervenciju
imale samo civilizirane nacije tj. SAD, čime su SAD još jednom istaknule
vlastitu kulturnu aroganciju. Rooseveltovim dodatkom opravdavale su se
intervencije SAD u Karibima, a u razdoblju od 1898. do l-932. SAD su 34

puta intervenirale u devet država regije (Dominikanska Republika, Kuba,
Nikaragva, Haiti, Panama, Honduras, Meksiko, Guatemala i Kostarika).
osim intervencijama, SAD su se služile prijetnjama' nepriznavanjem vlada
i ekonomskim sankcijama. Za Roosevelta SAD su postale međunarodni ak-

ter, a "diplont'acija nt'išića", "uelika batina" i "dolarslaa diplornacija" bi]^i

su dio nove američke globalne uloge. Intervencionističku politiku primje-
njivali su i predsjeđnici W. H. Taft, W Wilson i C. Coolidge. onemogućava-
nje stranih utjecaja i promoviranje regionalne stabilnosti bili su glavni ci-
lievi karipskih intervencija, tj. koristile su se u cilju osiguranja i zaštite
Panamskog kanala, očuvanju reda i zaštite života i imovine građana SAD,
kao potpora američkim investicijama i zajmovima, a kasnije i za promovi-
ranje demokracije. Predsjednik Wilson pomirio je svoje liberalno političko
uvjerenje s politikom čestih intervencija u Karibima i Meksiku, objašnja-
vajući kako politička nestabilnost karipskih država predstavlja prijetnju
interesima i sigurnosti SAD. Wilson je smatrao da se demokracij a može
nametnuti vanjskim pritiscima i da su SAD kao politički najzrelija i naj-
moćnija državaAmerike odgovorne voditi aktivnu ulogu u političkbm raz_

voju pojedinih regija Latinske Amerike.

IL Američha uanjska politiha između dua sujetska rata

Wilson je 191"6. ponovno pobjedio na predsjedničkim izborima, a 1918.

objavio je program "čeftnaest točaha" kojim je đefinirao "Pax americanll"
i zacrtao principe međunarodnih odnosa nakon rata. Nakon što je Senat
SAD odbio ratificirati Versajski ugovor' SAD se povlače iz međunarodnog
života u svoj "splan'did isolation", ali su i dalje ostale čvrsto angažirane u
Latinskoj Americi.

Iako I. svjetski rat nije imao izravne posljedice na Latinsku Ameriku, iz
temelja je promijenio odnos cijele regije sa svijetom. Ubrzaoje padanje Ve-
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like Britanije kao najvažnije ekonomske sile u hemisferi, te rast ekonomije
SAD-a. Latinska Amerika je u I. svjetskom ratu bila Samo promatrač.11
SAD su zaTata učvrstile svoj politički utjecaj u regiji, a nakon rata on je
zr'atr'o povećan _ hegemonija na Karibima, vojna okupacija Nikaragve
(LgL2-24. i 1926-33), Haita (1915-34), Dominikanske Republike (1916-24) i
Kube (1917-22), te dvije intervencije u Meksiku.l2 Većina elita zemalja Latin-
ske Amerike američku hegemoniju smatrala je prirodnom, dok Su samo
Meksiko i Kuba odstupale od takvog razmišljanja. Intervencionističku
politiku zatimje zamijenio pan-amerikanizam, te je politika SAD-a prema
Latinskoj Americi nakon 1929. bila nešto drukčija. Glavni ciljevi (isključi-
vanje stranaca i stabilnost regije) ostali su nepromijenjeni, ali sad ih se nas-
tojalo postići suradnjom, a ne intervencijama. Nakon I. svjetskog rata eu-
ropske prijetnje hemisferi više nisu postojale, đok je nestabilnost Latinske
Amerike pređstavljala neznatno opasniju prijetnju SAD. Latinska Amerika
je nastavak interameričke suradnje uvjetovala odbacivanjem američke
intervencionističke prakse' te su SAD za predsjednika H. Hoovera (1929-
1933) odbacile politiku izravnog interveniranja i proglasile politiku koja će
za vladavine E D. Roosevelta postati poznata pod nazivom Dobrosusjedska
politika. Tihi aspekt te politike bila je panamerikanizacija Monroove dok-
trine. SAD su, dođuše S rezervom' prihvatile načelo neinterveniranja u pos-
love drugih suverenih držaya hemisfere, napustile su protektorate i revidi-
rale sporazume na kojima su se temeljili. Politika neintervencije zahtijevala
je odbacivanje želja za demokratiziranje regije, te su SAD na partnerskom
temelju surađivale i s diktatorima. SAD su odstupile od politike neinter-
vencije samo 1933. kada su odbile priznati kubansku vladu Ramon Grau
San Martina. Američki ratni brodovi doplovili su u havansku luku nakon
čega je Grau odstupio, a vlast je uz američku pomoć preuzeo Fulgencio
Bautista. Jačanjem fašizma u Europi i njihovim aktivnostima u Latinskoj
Americi, SAD su se ponovno zabrinule za regiju. Godinama je američka voi-

11 Samo osam državaje proglasilo rat Njemačkoj: Brazil (edina bitna država), Kuba, Kos-
tarika, Guatemala, Haiti, Honduras, Nikaragva i Panama; pet je prekinulo diplomat-
ske odnose: Bolivija, Dominikanska Republika, Ekvador, Peru i Urugvaj; dok je sedam
država zađržalo neutralnost: Argentina' Cile, Kolumbija, Meksiko, Paragvaj, El Salva-
dor i Venezuela. Skidmore T. & Smith P., Mocl,ern Latin America, Oxford University Pre-
ss, Oxford, New York 1997, str. 371.

12 Nakon revo]ucije slijedio je građanski rat, a buđući da Taftova vlada nije željela prizna-
ti Huertinu vladu, nakon incindenta u Vera Cruzu Wilson se upliće i šalje marince koji
su okupirali luke Vera Cruz i 'Iampico. Victoriano Huerta je 1914. dao ostavku i optu-
živao SAD da su ga zbacile s v]asti.
Druga intervecija zbila se 1916. kad je general Perching u potjeri za'Panco Villom upao
u sjeverni Meksiko i izazyao buru antiameričkih osjećaja. SAD su utjecaie na tijek re_
volucije i građanskog rata se]ektivnom uporabom neutralnosti, Wilson je objavio kako
SAD neće priznati "nemoralne'' vlade. Ipak prijetnja sklapanja saveza Meksika i Nje_
rnačke prirnorala je SAD da ublaže svoje stavove i politiku prenra Meksiku. Poznatim
Zimmerrnanouinl telegram.om, njemačka vlada je nudila Meksiku u slučaju da napadne
SAD povratak svih teritorija izgubljenih za meksičko-američkog rata 1848. Taj teleg-
ram bio je glavni raziog zbog kojeg su SAD 1917. objavile rat Njemačkoj'
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ska gledala na Latinsku Ameriku kao na ranjiv bok, te se i američka ek-

spanzija na Karibe objašnjavala potrebom zaštite vitalnih morskih puteva.
Jedan od razloga bilo je i jačanje japanske moći na Pacifiku. SAD su očeki_

vale vođenj e rata na oba oceana' čime bi se Latinska Amerika našla u sre-
dištu ratnih zbivanja. Nakon izbijanja II. svjetskog rata vlada Franklina
Roosevelta je od političkih i vojnih saveznika u LA tražila: vojne baze na
Karibima i na atlantskoj obali Južne Amerike; osiguran pristup važnim si-
rovinama kao što su guma i kvarc; priključenje Alijansi u borbi protiv sila
Osovine ili u najmanju ruku neutralnost kojom bi Latinska Amerika one-

mogućila izvankontinentalnim silama stvaranje uporišta u Latinskoj Ame-
rici. Većina država Latinske Amerike, osim Argentine, prekinule su diplo-
matske odnose sa silama osovine i priđonijele su pobjedi Saveznika.13

Drugi svjetski rat uvelike je osnažio utjecaj SAD, koje postaju glavno
tržište latinoameričkih proizvoda, te glavni opskrbljivač oružjem, munici-
jom, industrijskih strojeva i industrijski proizvedene robe. Nakon rata SAD
su se koncentrirale na obnovu Europe i Japana, a sve manje pozornosti pos-

većivale Latinskoj Americi koja je smatrala kako bi i ona trebala biti nag-

rađena nekom vrstom "Marshalova plana''.

III. Američha politiha u razdoblju od 1"945. do 1989.

Pri kraju II. svjetskog rata na konferencijama na Jalti i u Potsdamu,
unatoč razlikama u stavovima, saveznici su uspjeli postići kompromis i ob-

likovati poslijeratni međunarodni poredak. Dogovorene Su interesne sfere
i stvoren je mehanizam kolektivne sigurnosti - UN. No, ubrzo je došlo do

nesuglasica među saveznicima. Zapoćeoje hladni rat čija su obilježja bila
presudna pri određivanju američke politike prema Latinskoj Americi. SAD
su se i prije i poslije hladnog rata natjecale s extra-kontientalnim silama i
zalagale Su Se za realiziranje iđeloških ciljeva, stoga neki analitičari smatraju
da hlađnoratovsko razdoblje u odnosima SAD i Latinske Amerike ne pred-
stavlja ništa novo, već nastavak prijašnje politike.

U razdoblju od 1945. do 1959. ideologija je bila samo jedan od faktora
koji su utjecali na oblikovanje američke politike prema Latinskoj Americi,
da bi nakon kubanske revolucije ideologija postala odlučujući faktor. Takvo
nelogično obilježje američke politike bilo je očigleđno budući da su instru-
menti izabrani za implementiranje politike bili iznimno skupi i nepropor-

l3 Američki planeri pretpostavljali su da bi najvjerojatniji scenarij napada sila osovine na
Zapadnu hemisferu bio sljedeći: Nijemci bi iz Afrike krenuli i zaposjeli sjeveroistok Bra-
zila, te bi ođ tamo ugr'ožavali sigurnost Panamskog kanala' Karipskog bazena, čak i SA-
D-a. Stoga su SAD 1942. Lend-Lease aktom Brazilu namijenile 200 milijuna američkih
dolara pomoći. Brazilje zatim objavio rat osovini, daoje SAD na korištenje baze i bio
je jedina lationoamerička država čije su postrojbe bile u ratu. Coerver, Don & Ha]l, Lin-
da, Tangled Destinies Latin America & The United S/o/es, University of New Mexico
Press, 1999, str. 98-99.



Kos-Stanišić, L., Američka vanjska politika prema Latinskoj Americi L29

cionalni ciljevima koji su se trebali postići' a izbot Samih instrumentata
nije bio u skladu s ciljevima koje je trebalo ostvariti.la

U poslijeratnom razdoblju temeljne značajke američke vanjske politi_
ke, time i politike prema Latinskoj Americi bili su globalizam, antikomuni-
zam i containrnent.I5 Postoje četiri faze američke politike prema Latinskoj
Americi, koje se uglavnom poklapaju s ađministracijama poj"ai''in američ-
kih predsjednika: Trumanova i Eisenhowerova adminislracija (194b-b9);
Eisenhowerova, Kennedyjeva i Johnsonova administracij a ( t g-oo-os) 

; Nixo-
nova, Fordova i Carterova administracija (1969_g0); Reaganova adminis_
traclja (1981-89).

L4

Prva faza (1945-59) obuhvaćala je politiku Trumanove i Eisenhowe-
rove administracije. Kako su SAD posvećivale Latinskoj Americi pozornost
ovisno o percepcijama komunističke prijetnje, sve đo 1959. Latinska Ameri-
ka je smatrana nebitnim pođručjem. Relativnu američku nezainteresiranost
prema Latinskoj Americi prekinula je vanjska prijetnja, te se Trumanova
ađministracija16 odlučila poslužiti pritiskom na Latinsku Ameriku kako bi
ona prekinula odnose sa SSSR-om (što je vrlo uspješno izvedeno sa svim
zemljama osim s Meksikom, Argentinom i Urugvajem) i kako bi se izopćile
nacionalne komunističke stranke iz političkog života državalatinske Ame_
rike (što je također uspješno izvedeno). Interamerički sustav problikovan
je kako bi odgovarao sigurnosnim interesima SAD-a, te je ređizajniran na
Interameričkoj konferenciji o problemima rata i mira 1945. u Chapultecu

15

16

Jorge..Dominiquez, "US-Latin American Relations during the Colđ War and its A]ter_math'' u Bulmer-Thomas V& Dunkerley J (ed), The Unit"eđ' States an,d Liiin Americo:Tlle \ew Agenda, Harvard University Press, ćambridge Massachuseits,-'ionaon, p.r-
gland, 1999, str. 33-34.
D<lminiquez isto tako smatra da se.američka politika prema Latinskoj Americi ne možeobjasniti pokušajima zaštite. američkog kapiializmu l i.,t".u.u 

":""i"r' 
i'.tr.i, .ier SADnisu rušile sve LA vlade koje su ekspiopiiale američke tu.ttu čaotivl;u-issz. i p"..,

1968.),,niti se intervencija.u Dominikanikoj Republici rgos. ,""2" 
"u.i"*niti 

zastitom
američkoga.gospodarskog interesa. Intervencije u Panami rsss. i Haitima 1994. istotako nisu bile poduzete zbog obrane gospodarslih interesa.
Primarni atributi američke vanjske politike su; SAD se moraju konstantno boriti pro-tiv vlastitog izolacionističkog ra;go.]o_l91ja. te ga zamijeniti utdiu"o- ođgo.,o.,roseu p."-
ma. međunarodnoj zajeđnici - GLOBALIZAM] Komunizam je opasna ia"otoJt u .itu ..-,

svij.efy, te.s: SAD moraju boriti protiv njegova širenja - eNilx'orVruNižaui van;st<apolitika sAD mora zaustaviti sovjetski ekspanzionizam i utjecaj - CONTAINM'ENT se-kundarni atributi američke_ vanjske politike su: antirevol'u"i"".."o't, i-pu.;uti"u-,moralizam i realističnost. ,L L. Brewner & L. Teitelbaum (1997.), di",]iio, l,oreignPolicy: A Contemporary Introduction. New yersey: Simon & Schuster.
Trunranova doktr.ina je trebala spriječiti komunizam da ne poremeti uspostavljenu rat_
nu ravnotežu Istoka i Zapađa, te da se američkim ekonomskim i vojnim ...a'tui-u;u.-či podjela Europe i zaštita američkog interesa. Američka gtouam!, inie.vencionistirkupolitika imalaje pokriće ujednostrađom prerrzimanju obveže obrane sl;bo;;;; svUeta,kao i tradicionalnim obvezima obrane zapadne heniisfere - RIo p;kt.- 

-------"
SAD su već 1946. intervenira]e u unutarnju politiku Argentine (nisu željele da Peronpostane predsjednik), primorale su čileansku .']ud,' du iziaci iz Lutln"đ8ra"ove KP te
su potkopavale bolivijski revo]ucionarni režim optužuju ći ih za fašističke tendencije.
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(Ciudad de Mexico). Godine 1-947. usvojen je "Rio pakt" kojim je stvoren
novi vojni Savez i kojim se napad (izvan ili unutar hemisfere) na jednu čla-
nicu saveza definirao kao napad na sve članice, nakon čegaje trebala usli-
jeđiti kolektivna akcija protiv napadača. Zatim je uslijeđilo stvaranje orga-
nizacije američkih držaua (organisation of American States - oAS) u
Bogoti u ožujku 1948. Članice oAS obvezale Su Se na kontinentalnu soli-
darnost (na kojoj su inzistirale SAD) i na potpuno suzdržavanje od inter-
veniranja u poslove drugih suverenih država (koja je odgovarala Latinskoj
Americi), i sve to na načelima demokracije, gospodarske suradnje, socijalne
pravde i zaštite ljudskih prava. Stvorenaje krajnje raščlanjena regionalna
asocijacija, koja se već 1950, kađa je izbio rat u Koreji, našla na velikim
kušnjama. Trumanova vlada je tražila da se napad Sjeverne Koreje na Južnu
Koreju, koja je bila sponzorirana od SAD-a, proglasi agresijom na SAD
čime bi članice oAS i Rio pakta bile obvezne pridružiti se borbi. Ističući
veću zabrinutosti za gospođarske probleme regije r'ego za vojni sukob u
udaljenoj Koreji, Sve Su članice, osim Kolumbije (koja je čak poslala u Juž_
nu Koreju jedan bataljon), to odbile. Postignut je kompromis kojim su se
SAD, kako bi dobile vojnu potporu Latinske Amerike, obvezale predložiti
rješenje gospodarskih problema hemisfere. Trumanova administracija i
Kongres su odlučili proširiti vojni program iz 1949. koji je bio namijenjen
Europi, na područje Latinske Amerike' U razdoblju 1952-54. SAD su pot-
pisale bilateralne ugovore o međusobnoj pomoć s deset zema$a: Ekvadorom,
Kubom, Kolumbijom, Peruom' Čileo-, Brazilom, Dominikanskom Repub-
likom, Urugvajem, Nikaragvom i Honđurasom. Njima Su Se SAD obvezale
dati vojnu opremu i usluge u zamjenu za obećanje da će navedene države
povećati svoje obrambene kapacitete, opskrbljivati SAD strateškim materi-
jalima, te ograničiti trgovinu s komunističkim blokom. Implikacije novih
obrambenih Sporazuma imale su dalekosežne posljeđice, jer je Washington
vezao obrambene snage Latinske Amerike za svoju mrežu, kako posjedova-
njem američke opreme, tako i obrazovanjem latinoameričkih časnika.

Pobjeda republikanca generala Dwighta D. Eisenhowera (1953-60) nije
značila bitniji preokret u odnosima Latinske Amerike i SAD. Predsjednik
je zađužio brata dr. Miltona Eisenhowera da posjeti Latinsku Ameriku i
predloži reforme koje bi se trebale poduzeti kako bi se poboljšala politika
prema Latinskoj Americi. Dr. Eisenhower je istaknuo nužnost đođatne gos-
podarske pomoći regiji i ocijenio kako bi latinoamerička politika treba ima_
ti veće značenje za SAD, ali usprkos preporukama, do promjene odnosa pre-
ma Latinskoj Americi nije došlo sve đo 1958. Američka vlada je u Latinskoj
Americi provođila oštru antikomunističku politiku, a državni tajnik John
Foster Dulles, fanatični antikomunist, fokusirao je pozornost na Gvatemalu
i Kubu.

U Gvatemali je reformistički raspoloŽen režim Jacoba Arbenza Guzma_
na optužen za popustljiv stav prema komunistima i identificiran prijetnjom
američkoj i svjetskoj sigurnosti, a osobito Panamskom kanalu. Arbenz je
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smatran neprijateljem stranih kapitalista, osobito United Fruit Company
(američke tvrtke koja je bila vlasnikom 1/]"0 zemlje te je onemogućavala
provođenje zemljišne reforme). Nakon što SAD nisu uspjele đobiti na 10.
interameričkoj konferenciji u Caracasu u ožujku 1954. od članica oAS
osudu Arbenzovog režirna,7I CIA je organizirala invaziju na Gvatemalu,
postavljajući Carlos Casti]lo Armasa na mjesto predsjednika. Sovjeti su mir-
no stajali po strani i gledali razvoj događaja.

Dva važna događaja vezana za odnose SAD i LA odigrala su se 1958' i
1959. Prvi je bio turneja potpredsjednik Richarda Nixona po Latinskoj
Americi, koja je izazvala niz prosvjeda od koji su bili najžešći u Limi i Ca-
racasu' te se Washington zabrinuo zbog tako jakog antiameričkog raspolo-
ženja. Drugi važan događaj bila je pobjeda kubanske revolucije, nakon
kojeg je Latinska Amerika postala jednim od važnijih prioriteta američke
vanjske politike.

Početkom 1959. Castro je i SAD-u djelovao kao umjereni naciona]ni
reformator, ali kad je sredinom godine počeo donositi i provoditi radikalne
mjere, CIA i Pentagon počeli su sumnjičavo gleđati na daljnji razvoj do-
gađaja.

Druga faza (1960-1969) - Eisenhowerova, Kennedyjeva i Johnsonova
administracija.

Promjena politike SAD prema Latinskoj Americi odigrala se na samom
kraju Eisenhowerove vladavine. Castro je napadao specijalne odnose Kube
i SAD, što je značilo ujedno i napađ na američku dominaciju na Kubi, čime
je sukob sa SAD postao neizbjeŽan.18 Takoje hlađni rat došao i u Zapadnu
hemisferu. Početkom 1961. Kuba je tražila smanjivanje osoblja američke
ambasade u Havani, nakon čega je Eisenhower s njom prekinuo diplomat-

I7 ostale članice oAS nisu đijelile američko mišljenje, te je donešena generalna rezoluciju
koja je osudila komunističku dominaciju u arneričkim državama, ali nitko nije bio po-
sebno spomenut. Razočaran Dulles je započeo tajne pregovore s izbjeglim Gvatemalci_
ma 1 protivnicima Arbenza, da iz Hondurasa i Nikaragve izvrše invaziju na Gvatemalu.
SAD su kontraše opskrbljivale oružjem, a svoje saveznike su nagovara]e da ne prodaju
oružje Gvatemali. Invazija koju je organizirala CIA izvedena je u lipnju 1954. nakon
čega se vlacla Gvatema]e obrati]a Vijeću sigurnosti, kojeje pak preporučilo da se obrati
OAS-u. SSSR je na taj prijedlog stavio veto.

18 Sukob je započeo odbijanjem američkih rafinerija na Kubi da prerađuju sovjetsku naf_
tu nakon čega ih je Fidel konfiscirao. Eisenhower je za,azvrat ukinuo kubansku kvotu
šećera, teje Fidel zatim dao konfiscirati sve američke tvrtke na Kubi. SAD su proglasi-
le embargo na trgovinu s Kubom, te je Kuba bila primoranatražiti nove kupce koji bi
zamijenili SAD. okreće se SSSR_u koji joj je dao 100 milijuna američkih đolara kredita
za kupovinu opreme i obećao da će svake četiri godine kupiti četiri milijuna tona ku-
banskog šećera. Sovjeti su bili sprernni Kubu prihvatiti u svoj blok te su joj slali oružje,
stručrrjake i umjetnike koji će im pornoći sagrađiti socijalističko društvo. Budući da su
bogati i pripadnici srednje klase masovno od]azili s Kube, od početka 1960' SAD su po-
magale i ohrabrivale kubanske izbjeglice. Prvi kubanski izbjegličlri tabor nalazio se na
Floriđi, gdje je pod patronažom CIA-e formirano političko tijelo koje je trebalo biti slje_
deća kubanska vlada. Drugi izbjeglički tabor nalazio se u Gvatema]i, gdje su se obučava-
le vojne snage koje su kao gerilci trebale omogućiti povratak na Kubu,
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ske odnose. otada, pa Sve do posthladnoratovskog razđoblja SAD vode
prema Kubi neprijateljsku politiku s ciljem izoliranja i rušenja Castrovog
režima.

U kontekstu hladnog rata Latinska Amerika je za Kennedyja (1961-63)

dobila važnu poziciju u vanjskoj politici SAD. Nova američka politika prema
Latinskoj Americi imala je dva aspekta. Prvi je bio multilateralni gospo-

darski i socijalni razvojni program pod nazivom "Alliance for Progress" s
pomoću kojeg su demokratske vlade u regiji trebale provesti socijalne
reforme. Teorija koja je stajala iza te politike bila je da SAD imaju interes
identificirati i pođržavati reformističke vođe, te im đavati ekonomsku pomoć
u cilju postizanja gospodarskog rasta. Savez je formalno bio multilaterali-
ziran na Interameričkoj konferenciji Poueljom iz Punta del Este. Zaintere_
sirana đržava trebalaje predati detaljan plan razvoja, a vlada SAD obećala
je da će u razdoblju od deset godina dati 20 milijardi dolara, te da će primo-
rati multilateralne autoritete i privatne investitore iz SAD i Europe da
povećaju svoj uđio kapitala u Latinskoj Americi. Jedan od glavnih ciljeva
Saveza bio je zadržavanje širenja komunizma i izvoza kubanske revolucije,
stoga su SAD nuđile pomoć u borbi protiv đomaćih oponenata koji možda
primaju sovjetsku ili kubansku pomoć. Doda,tnim progranxonx SAD su đa-
vale potporu latinoameričkim vladama u borbi protiv gerilskih pokreta, a
kako bi zaštitile favorizirane vlade, SAD su obučavale i modernizirale nji-
hove vojske. Kasnije Su u progTam uključene i policijske postrojbe koje su
trebale biti sposobne kontrolirati urbane nerede i sabotaže. Kennedyjeva ad_

mistracija nastavila se uplitati u poslove drugih suverenih država. Pretpos-
tavlja se đa je CIA 196]_. uklonila dominikanskog diktatora Trujilla, a za-
tim je autorizirana akcija u Zaljevu svinja. Pređsjednik Kennedy i državni
tajnik Dean Rusk dvojili su u ispravnost planova o invaziji, ali kako su joj
Kenneđyjevi savjetnici dali potporu, akcija je provedena. Kršenje principa
neintervencij e opravđan o j e Ke n en e dyj eu im' do datko m M o nr o ou oj d,o ktr ini.
U noći s 14. na 15. travnja 1961. poduzetaje operacija u Zaljevu svinja koja
je bila osuđena na poraz i tijekom koje je L400 "vojnika'' poluobučenih civila
uz pomoć bombardera B-26 trebalo započeti ustanak. Usprkos uvjeravanji-
ma CIA_e, Kuba nije ustala protiv Castra. Akcija je samo pokazala đa SAD
predstavljaju konstantnu prij etnju kubanskoj nacionalnoj sigurnosti, čime
je omogućen ulazak u hemisferu nove Supersile _ SSSR. CIA je neko]iko
puta pokušala izvršiti neuspjele atentate na Castra (Kennedy je ćak raz-
matrao surađnju s mafijom), a kako je bilo jasno da se neće zaustaviti na
pokušajima, Sovjeti su odlučili djelovati. Tijekom 1962. naoružali su Kubu,
uključujući i nuklearnim raketama koje bi teško bile otkrivene američkim
sustavom upozoravanja. Kubanska raketna kriza đovela je svijet na rub
nuklearnog rata, ali je završila kompromisom budući da je supersilama pos-
talo jasno kako imaju neke zajedničke ciljeve (smanjenje izdataka za nuk-
learno naoruŽanje; ne žele nuklearni rat; ne žele proliferaciju nuklearnog
oružja). Sovjeti su pristali maknuti bojeve glave s Kube pod uvjetom da
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SAD prekinu pomorsku blokadu Kube i da se obvežu kako neće izvršiti in-
vaziju na Kubu. ''Raketna ktiza" u listopadu 1962. ima]a je dalekosežne
implikacije na odnos Latinske Amerike i SAD, ali i odnose s ostatkom
svijeta' Sovjeti su, s izuzetkom Kube, ratificirali američku hegemoniju nad
Latinskom Amerikom; a SAD su obećale da neće intervenirati u Kubi, čime
je Castro dobio odriješene ruke da gradi socijalizam i širi revoluciju izvan
Kube.

Savez za progres suočio se s ozbiljnim problemima i ne samo zbog Kube.
U razdoblju od 1961. do 1963. vojnim udarima srušeno je sedam latinoa-
meričkih đemokratski izabranih vlađa, a kako je jedna od glavnih pretpos-
tavki Saveza bila odanost demokraciji, SAD su odbile priznati nove vlade,
suspendirale su diplomatske odnose i prekinule đavanje gospodarske i voj_
ne pomoći. 19

Nakon atentata, Keneddyja je naslijeđio Johnson (1963-68), a događanja
u Dominikanskoj Republici pokazala Su Svu kontrađiktornost politike SAD.
Atentat na Rafaela Trujilla 1961. otvorio je put Juanu Boschu, popular-
nom reformatoru čije su ideje odgovarale programu Alijanse. U strahu od
"kubanskog sinđroma'' vojska ga je ubrzo smijenila, nakon čega je izbio
građanski rat između oružanih Snaga i pro-Boshovih "konstituciona]ista''.
U strahu od istog sindroma, SAD su 1965. izvršile invaziju. Kako bi legiti-
mizirale akciju, SAD su pokušale dobiti potporu oAS, ali pozitivni odgovor
su dobile jedino od desničarskih režima Paragvaja iBrazila, čime su propa-
li pokušaji stvaranja "interameričkih mirovnih snaga''.20 Johnsonouim do-
dq'thom Mortroeouoj dohtrini pokazana je odlučnost da SAD neće prihvatiti
drugu Kubu. Unatoč tome što su već sljedeće gođine nakon izboraJoaquin
Balaguera za pređsjednika američke trupe napustile Dominikanu, taj je ame-
rički postupak uznemirio latinoameričke duhove. Johnsonova administra-
cija igrala je važnu ulogu u svrgavanju ljevičarskog brazilskog režima Joaoa
Goularta 1964, a pomoć koju je novi vojni režim dobivao od SAD uvjerila je
i argentinsku vojsku da makne s vlasti 1966. predsjednika Artura Illia. sAD
su surađivale s vojnim vlađama koje su često bile korumpirane i neprofe-
sionalne, tvrdeći da će suradnjom imati veće šanse da ih s vremenom pro-
mijene na bolje.

Allience for Progress je nakon 1970' propala' očekivanja su s obzirom
na tadašnju političku realnost bila previsoka, đok je cilj sprečavanja stva-
ranja novih Kuba bio u konfliku s promoviranjem demokracije.

19 Ipak SAD nisu protestira]e nakon što je 1962. u Argentini vojska udarom maknula s
vlasti legalno izabranog predsjednika Frondizia. Kada je iste godine peruanska vojska
onemogućila dolazak na v]ast legitimo izabranom predsiedniku' SAD su samo nakrat-
ko prestale Peruu davati pomoć.

20 Crisis in the Dominican Republic (1965-66) u E Parkinson "Latin America, The Cotd,
war, & The world, Powers 1945-1973. sage publications, Beverly Hills London 1974,
str.201-211,.
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Treća faza (1969-1980) _ "low profile" politika Nixonove, Fordove i
Carterove administracij e

U trećoj fazi detant je zavlađao regijom' Iako su realpolitički stavovi i
akcije republikanaca bili razlričiti od idealističkih stavova i akcija demokrata,
zajednička im je politika prema Latinskoj Americi.

Vanjsku politiku Nixonove (1969-74) i Fordove (I974-77) administracije
oblikovao je đržavni tajnik Henry Kissinger koji je Latinsku Ameriku u
skladu sa svojim realpolitičkim pogledom na svijet Smatrao nevažnim pod_

ručjem' Umjesto panameričke retorike, SAD doživljavaju Latinsku Ameriku
mozaikom đržava s različitim interesima. ovisno o američkim strateškim
zahtjevima i spremnošću pojedinih latinoameričkih država za suradnju'
SAD su vodile selektivne bilateralne odnose. Budući da nije bilo streteških
prijetnji u Zapadnoj hemisferi, SAD su se mogle koncentrirati na druga
važnija područja.

Iako je Nixon poslao guvernera Nelsona Rockefellera na istraživačku
studijsku misiju po Latinskoj Americi, nije se implementirao Rockefellerov
izvještaj21. Politika SAD prema Latinskoj Americi postala je poznata pod
nazivom "low-profile" pristup, odbacila je socijalno-ekonomski razvojni
sađržaj Alijanse za progres' te je formalizirana bi]ateralna pomoć zemljama
koje su SAD smatrale važnim (npr. Brazil). U međuvremenu su se đržave
Latinske Amerike sastale na konferenciji u Čileu kako bi formulirale sta-
vove o gospodarskom razvoju, poznate pod nazivom "Yina del Mar leonsen-
zus".Kortferencija je bila sažetak latinoameričkih prigovora na ulogu SAD-a
u gospodarskom razvoju nakon II. svjetskog tata, a Konsenzusje službeno
predstavljen Nixonu u lipnju 1969. Na temelju Izvještaja i Konsenzusa
Nixon je predložio novi oblik partnerstva "Action for Progress'' u kojem bi
se više slušao glas Latinske Amerike, arazvojna pomoć više ne bi bila bila-
teralna već multilateralna, te ne bi bila vezana uz kupovinu američkih
proizvoda. No ta se politika nikad nije implementirala. Jedina država koja
je privlačila pozornost SAD-a bio je Čile. Nixon je bio prvi američki pred-
sjednik koji se moTao suočiti s problemom legitimno izabranih marksista
na đržavničke pozicije u Latinskoj Americi. Pobjeda Salvadora Allendea
1970. bio je test za SAD koje su podupirale provođenje socijalnih reformi,
ali su se protivile ljevičarskim pokretima. Premda Allendeov režim nikada
nije došao u revolucionarnu fazu, Nixonova administracija je svim silama

21 Nelson A. Rockefelier, The Rochefeller Report on the Americas: The Official Report of a
United States Presidential Mission for the Western Hemisphere, prediagao je stvaranje
ministarstva za poslove Zapadne hemisfere; preferencijalne tarife za latinoameričke
proizvode i prilagodbu uvoznih tarifa; dugoročnu razvojnu pomoć s niskim kamatama;
reprogramiranje dugova; pođupiranje obrazovanja; osiguranje kredita i tehničke pomo-
ći za razvoj poljoprivrede i sprovođenje agrarnih reformi. Ujedno je lzvještaj tradicio-
nalno isticao da su za latinoamerički razvoj važne privatne investicije _ strane i domaće,
a ujeđno je i apelirao na proširenje američke vojne pomoći Latinskoj Americi. Coerver,
Don & Hall, Linda, TangLeđ Destinies Latin Atnerica & The United S/o/es, University
of New Mexico Press, 1999, str. 138.
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nastojala zaustaviti njegovu inaugur.aciju ili ubrzati njegovo smjenjivanje.
SAD su obeshrabrivale investicij" ,' Čilu, a blokirale su i pristup multilaie_
ralnim agencijama, MMF-u, Svjetskoj banci i Interameričkoj banci za raz-
voj. Istodobnoje Nixon naredio CIA đa razradi i izvede tajni plan22, potro-
šeno je 10 milijuna dolara za financiranje opozicijskih novina, grupa, čak
su organizirani i štrajkovi koji su L972-73. paralizirali gospodarstvo. Či_
leanska vojska i srednja klasa digli su se protiv Allendeove vlade, kojije u
rujnu 1973. zbačen s vlasti nakon čega je bio ubijen ili je sam počinio sa-
moubojstvo. Zakulisne aktivnosti SAD kasnije su javno obznanjene.

Kritike o zapostavljanju Latinske Amerike postale su sve glasnijima, te
je Kissinger l974. za svog prvog i jedinog značajnog posjeta Latinskoj Ame-
rici objavio proces problikovanja američke politike prema Latinskoj Ameri-
ci. 'Noui dijalog'23 trebao je biti novi duh interameričke surađnje' obećao
je da SAD neće nametati Latinskoj Americi svoje političke preferencije, već
da će težiti bliskom odnosu, a optimizam je bio toliko jak da je gođinu 1974.
namjeravao proglasiti ''godinom Latinske Amerike''. Nakon što je Nixon
đao ostavku, naslijeđio ga je Gerald Ford, novi dijalog je zapeo, a odnosi
SAD i LA su pogoršani. Ford je branio aktivnost CIA-e u Čileu tvrdeći đa
su pođuzete u interesu Čil"u'ru"u, a kako su članice oPEC-a Venezuela i
Ekvador izostavljene iz GATT-a, Latinska Amerika je tražilapomicanje sas-
tanka ministra vanjskih poslova oAS predviđen za ožujak 1975. na kojem
se je trebao razraditi daljni smjer Novog dijaloga. U pokušaju izglađivanja
situacije Kissinger je u govoru održanom u Hustonu ponudio da se uspr_
kos nekim "povremenim prekidima dijalog nastavi u duhu prijateljstva i
pomirenja''. Ali, do pomirenja nije đošlo. U kolovozu I975., unatoč protiv-
ljenju SAD-a, članice oAS odbacile su sankcije koje su još 1964. nametnute
Kubi, nakon čega je Kissinger razočaran stavom Latinske Amerike zaključio
kako ona svoju nezavisnost i jedinstvo pokazuje opozicijom SAD, te je došlo
vrijeme da SAD i LA zajednički počnu raditi, polagano i bez konfrontacija
na izazovirna z aj edničke civilizacij e.

Politika Nixonove i Forđove administracije bila je Kissingerova zapađ-
noeuropski orijentirana realpolitika, te ju je novi predsjednik Jimmy car-
ter odbacio' Sa Carterovom administracijom (1977_80) započelaje ela pos_
tvijetnamske vanjske politike, ali nije došlo do očekivanog poboljšanja

22 Parale]no su vođene dvije tajne akcije. Akciju Staza 1. vodio je Komitet 40 i njome se
pokušalo kupovinom glasova u čileanskom Kongresu i jačanjem propagande p.otiu al-
Ienđea spriječiti njegov dolazak na vlast. Akciju Staza 2. s istim .l!em uoaitu je cta
koja je kidnapirala genarala Schneiđera, koji je kasnije ubijen.

23 Kissinger je u svojim memoarima priznao kako je patio od iskrivljene geografske per_
spektive, budući da je smatrao da se Latinska Amerika nalazi na kraju wijđta, a Đu"o-
pa nađohvat ruke, te đa je vrlo malo znao o Latinskoj Americi. Smaira aa;e Novi di;a-
log sAD i Latinske Amerike, na kojem seje tada radilo bio preuranjen. potragaia
zajedničkim agendama nije urodila plođom jer su većina latinoameričkih et<onomiii blle
samo statisti, a većina vlada autokratske ili marksističke, te nije bilo moguće irnp1e-
mentirati koncept zajednice zapadne hemisfere. Kissinger Henry,year o1E, simon c
Schusteq New York, 1999, str. 731.
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odnosa sAD i Latinske Amerike. Iako su dvije glavne osobe carterovog
vanjskopolitičkog tima bili državni tajnik Cyrus Vance i savjetnik za nacio-

nalnu sigurnost Zbigniew Brzezinski, novu politiku prema Latinskoj Ame'
rici stvara Abraham Lowenthal.2a Carterova globalna politika težila je da

ljudska prava budu glavni cilj američke vanjske politike; da se smanji opas-

nost nuklearne proliferacije i širenje konvencionalnog naoružanja; da se
vojna sredstva primjenjuju samo u iznimnim slučajevima, a ne kao uobiča-
jeni vanjskopolitički instrument. Politika bazirana na tim pretpostavkama
samo je još više udaljila SAD i Latinsku Ameriku. Glavno sredstvo Carte-

rove vanjske politike bila je pomoć državama Latinske Amerike. SAD su
zabranile davanje vojne i gtspodarske pomoći Argentini, Čil"u, Paragvaju i
Urugvaju, dok je Brazil (uvrijeđen izvješćem State Departmenta o stanju

ljudskih prava u Brazilu) sam odbio daljnje primanje vojne pomoći. odnosi
su još više pogoršani nakon što je Brazil od Zapadne Njemačke nabavio

nuklearni reaktor koji je trebao služiti kao izvor energije. Godine 1977.

Carter je stavio novi naglasak na već dugo zanemareno karipsko područje,

predložio je obnovu odnosa s Kubom, ali zbog kubanskih i sovjetskih aktiv-
nosti u Africi do poboljšanja odnosa nikada nije došlo. Kako se u Nikaragvi
otpor Samozinoj vladavini sve više širio, Carter je stavio veto na 20 miljuna
dolara MMF_ovog zajma, te je zbog kršenja ljuđskih prava zahtijevao Sa-

mozinu ostavku.
Yažanvanjskopolitički prioritet imao je jedino Sporazum o Panamskom

kanalu.25 Američki Senat je 1978. ratificirao dva nova sporazuma SAD-a i
Paname. Prvim je Panama 2000. dobila suverenitet nad Kanalom, a 2003.

dobit će i nad Zonom Kanala, dok se drugim sporazumom jamči neutralnost
Kanala koju SAD isto kao i Panama mogu braniti (zadržale Su pravo inter-
veniranja). Na samom kraju mandata, smatrajući kako SSSR predstavlja
sve veću prijetnju sigurnosti SAD-a, te zabrinut zbog događanja u Nika-
ragvi i prijetnje nove Kube, Carter je, usprkos teškom kršenju ljudskih
prava' ukinuo zabranu davanja vojne pomoći El Salvadoru. Bio je to uvod
u novo hladnoratovsko razdoblje u kojem se Latinska Amerika vratila na
međunarodnu scenu.

Lowenthal je 1976. objavio u vanjskopolitičkom časopisu Foreign Affairs kako je Kis-
singerova politika prema Latinskoj Americi bila naivna ili loše savjetovana, budući da
se iovi dijalog SAD-a i Latinske Amerike trebao bazirati na'hemispheric com.rnunity'.
Lowenthal je smatrao kako SAD ne trebaju imati posebnu latinoameričku politiku, te
da ne postoje automatski zajednički interesi SAD-a i Latinske Amerike. Rangel Car]os,
The Latinamerjcozs, Transactions Books, New Brunseick & oxforđ, 1987.str. 63'

Sporazum je potpisan 1903, a modificiran je 1939. i 1955. Pobune u Panami i pitanje
suvereniteia 

''uđ 
Zo''o* kanala primoralo je SAD na nove pregovore. Johansonova ad_

ministracija sklopila je 1967. novi sporazum koji nikada nije bio ratificiran. Dolazak na
vlast generala Torrijosa dovodi do obnove pregovora L973, a 1974. učinjen je draft no-

''og.po.a"u-a. 
Pregovori su završeni tek 1977, a dva nova sporazuma ratificirana su

u Senatu 1978.

24

rl

25
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Četvrta faza (ođ 1981. do 1989.) - Reaganova administracijairaz-
doblje pojačanih intervencija

U razdoblju Reaganove vladavine (198]_-89), SAD su odlučno koristile
vanjsku politiku, kako bi ostvarile američke nacionalne interese. osobito
je bio pojač an angažman u Latinskoj Americi, gdje su SAD nizom legalnih i
ilegalnih akcija, Željele stvoriti "prijateljsko okružje''. Reagan je bio odlučan

obnoviti dominantnu poziciju sAD-a u Zapadnoj hemisferi, a borba protiv
ekspanzije komunizma bila je temelj njegove, kako globalne, tako i regional-

ne politike. Iako je svekolika politika prema Latinskoj Americi bila razmat-

rana u kontekstu sukoba Istoka iZapada, najviše Se pozornosti poklanjalo
Srednjoj Americi koja je postala linija bojišta novoga globalnog hladnog
rata. Tako su se SAD koncentrirale na male države Srednje Amerike, a za-

nemarile su velike latinoameričke države (osim Meksika)' Novi geostrateški

pristup prema Karipskom bazenu s naglaskom na Srednju Ameriku, objaš-

njen je Reaganouom dohtrinom, koja je isticala nužnost zaustavljanja kon-

stantne sovjetske ekspanzije i utjecaja u strateški značajnim područjima
zema|ja Trećeg svijeta. Temeljna pretpostavka te đoktrine bila je da će

izravna američka pomoć antisovjetskim snagama zaustaviti sovjetsku ek-

spanziju. Kissingeru je 1983. bilo povjereno vođenje dvopartijske komisije
o Srednjoj Americi, koja je trebala pomoći administraciji da dobije 110 mi-
lijuna USD pomoći zaEl Salvador i podupiranje pobunjeničke akcije protiv
sandinističke vlasti u Nikaragvi.26 Komisija je zaključila da se SAD suoča_

vaju sa sovjetsko-kubanskim izazovil'rla u regiji, te da je potrebno odmah
odobriti 400 milijuna američkih đolara vojne, i dugoročno osam milijardi
američkih dolara gospođarske i humanitarne pomoći. Reagan je bio iznimno
zadovoljan izvješćem te j e odmah zattažio odobravanje preporučenih svota,

ali prijedlog pomoći od osam milijardi američkih dolara u Kongresu nije
ozbiljno shvaćen, a tako se ponašala i Bijela kuća.

Jedna od najvećih neuspjeha Reaganove politike prema Latinskoj Ame-
rici bio je rat između Argentine i Velike Britanije, poznat kao Falklandski
ili Malvinski rat. Kako je Reagan bio u prijateljskim odnosima s vojnim re-

žimom Argentine, koja je bila važan američki saveznik u Srednjoj Americi
(vojni savjetnici vlađe El Salvadora), Argentina se nadala đa će u sukobu
SAD biti neutralne. Iako je Reagan pokušao spriječiti invaziju, a državni
tajnik Alexander Haig shutlle diplomacijom posredovati u sukobu, nije se

26 Report of the National Bipartisan Commission on Central America, Jan 1984. Kako bi
doni;eti odluku konsenzuJom, dvopartijska komisija je posjetila šest zemlja, a rezultat
je biio izvješće koji je generalno podupiralo Reaganovu politiku, ali je s.adržavao i kom-
promisne-ocjerre.'Ižvjđšće Kissingerove komisije objavljeno 1984. služi]o je kao temelj
američkih akcija u Središnjoj Americi. Sigurnost Karipskog bazena od vitalne je važ-
nosti za SAD, a kako se komunizam domino teorijom ne bi proširio, i kako bi izbjegli
stvaranje neprijateljskog okružja na svojim južnim granicama, SAD moraju odlučno đje-

lovati. izvješćJ;e podupiraio akcije kontraša u Nikaragvi, iako su demokrati iztazili
male ograde, a od El Salvadora se tražilo obustavljanje divljanja i ubijanja koje su pro-
vodili vodovi smrti kako bi zauzvrat dobili američku voinu pomoć.
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mogao sakriti probritanski stav. Nakon neuspješnog posređovanja, SAD su

ođlučile otvoleno pođuprijeti Veliku Britaniju, a Argentini Su nametnule

ekonomske sankcije. Tabrza promjena uloge od posrednika u sukobu do

vojnog Saveza s Britanijom, đovela je SAD i njihovu vjerodostojnost pod

veiiki upitnik. oAS je prema odredbama Rio sporazuma Veliku Britaniju
identificirao kao agresor ai zahtjevali su prekid američke pomoći Britaniji i
ukidanje sankcija Argentini. Sukob oko Falklandskih otoka pokvarilo je ođ-

nose sAD-a i Latinske Amerike. sAD su izgubile Argentinu kao svog sa-

veznika, Sporazum iz Riaje prekršen, a SAD su još jednom pokazale kako

je odrros Istok-Zapad puno važniji od ođnosa Sjever-Jug'
ZaReagana EI Salvador postaje sve važniji čimbenik opsesivne američke

politike svrgavanja sandinističke vlade Nikaragve i pomaganja đesničarskih

vlada Sredn;e Amerike. Ljevičarski FMLN je proglašen terorističkom orga-

nizacijom, a Reagan je prihvatio tvrdnje da se salvadorska vlada zađovolja-

vajuće ponaša glede zaštite tjudskih prava (između 1979. i 1985. nestalo je

najmanje 50 tisuća civila) i da je vojska pod kontrolom vlade. Unatoč ame-

ričkoj pomoći, predsjednik Napoleon Duarte nije uspio uništiti FMLN niti
.",rrpuo osloboditi pritiska ekstremne desnice koja je 1982. na izborima do-

bila veći broj glasova. Roberto đ'Aubuisson je izabran za predsjednika, ali

su ga sAD ,,uvjerile" da prepusti mjesto neutralnom Alvaru Manganu. u
SAD je počelo rasti protivljenje Reaganovoj politici i rasipanju američkog

novca (u razdoblju ođ 1979. do 1990. SAD su uložile 4,5 milijardi američ-

kih dolara u borbu protiv FMLN geri]e), a u međuvremenu iz El Salvadora
je do kraja osamdesetih u sAD imigriralo oko milijun stanovnika. Pod pri-

tiskom javnog mijenja sAD i El Salvadora, Duarte i njegov nasliednik cris-
tiani pristali su na pregovole s FMLN-om, a gođine 1992. potpisan je mi-

rovni sporazum.
Druga država kojom je Reagan bio opsjednut bila je Nikaragva. Reagan

je proglasio ekonomske i trgovačke sankcije, te Nikaragva nije mogla dobiti

kredite Svjetske banke niti Interameričke banke za razvoj. Započeo je vo-

đenje tajne akcije kojom je trebalo srušiti sandinističku vlađu, čime je još

više primorao Nikaragvu da se okrene Kubi i SSSR-u. SAD nikada nisu

mogle u Srednjoj Americi promatrati vlade koje su i najmanje mirisale na

ljevicu, a u slučaju Nikaragve ozbiljno su pretjerivale o njenim vezama S

Kubom i SSSR-om. Bio je ovdje uključen i aspekt hladnog rata, budući da

je za Reaganovu administraciju Srednja Amerika bila u kritičnoj zoni glo-

balnog konflikta Supelsila' čime je i dobila visoki prioritet' SAD su organi-

zira|e, trenirale i plaćale antisandističke snage u Hondurasu, Kostariki, a

vrhunac je bio 1983. kad su američke mornaričke Snage demonstrirale silu

na obali Nikaragve, te 1984. kad su minirale nikaragvaške luke na Atlanti-
ku i Pacifiku. Miniranje luka je u SupTotnosti s međunarodnim pravom, te

je Vijeće Sigurnosti UN, usprkos Vetu SAD-a, osudilo taj čin i spor predalo

Međunarodnom sudu pravde. Daljnje neprijateljske akcije onemogućio
je američki Kongres koji više nije želio ociobriti sredstva zaportoć Kontra-
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šima.27 Unatoč zabr ani, zahvaljujući donacij ama američkih saveznika
(samo Saudijska Arabija dala je 32 milijuna američkih dolara) pomoć kon-
trašima je i dalje stizala. Budući da iznosi đonacija nisu bili dovoljni, Rea-
ganovi pomoćnici snašli su se prodajom oružja lranu.28 U razdoblju 1980-
1991. El Salvador je, izalzraela i Egipta, dobivao najveće iznose američke
pomoći. (Tablica Tangled str. 153.)

U strahu da će na slobodnim izborima u Nikaragvi ponovo pobijediti
Sanđinisti, SAD su se protivile mirovnom procesu u skladu s prijedlozima
Corttador inicijatiue i Esquipulas formule zo rješavanje regionalnih nespo-
tazuma.2g Nasljeđe američke politike prema Srednjoj Americi bile su devas-
tirane zern|je regije i četiri milijuna izbjeglica.

Za Reaganove administracij e j avlj aj u se transnacionalni re gionalni prob -

lemi, đužnička kriza i trgovina drogom. Smatrajući da su dugovi politički,
a ne financijski problem' latinoameričke vlade dužnici razvile su zajednički
politički front o pitanjima restrukturiranja đugova i kritizirale su politiku
razvijenih zemalja i MMF-a. U strahu od ekonomskih i socijalnih previranja
na njenim južnim granicama, SAD su predložile da se problemi dugovanja
riješe Bakerovim i Bradyevim planom.3o Još 1986. Reagan je trgovinu dro-
gom proglasio prijetnjom nacionalnoj sigurnosti SAD, te je poduzeo niz
mjera kako bi se bilateralnim programima kontrolirala međunarodna trgo-
vina narkoticima.

Implikacije hladnoratovske politike na posthladnoratovsko razdoblje
vidljive su u tendenciji američke politike oslanjanja na silu i prinudu, tran-

27 Eclward Boland šef obavještajnog odbora Zastupničkog doma pređ1ožio je 1983. aman-
dman (Boland 1) kojim se zabranjuju aktivnosti vezane za rušenje sandinističke vlade.
Amanđrnan Boland 1 nije se poštivao, da bi se nakon otkrića o upletenosti CIA-e u mi-
niranje luka izglasala druga zabrana - Boland 2 amandman. Coerver, Don & Hall, Lin-
da, Tangled Destinies Latin Atnerica & The Uniteđ S/a/es, University of New Mexico
Press, 1999, str. 164-165.

28 Afera Irangate - puštanje američkih taoca iz Libanona bilo je dogovoreno u zamjenu za
prodaju oružja Iranu. Dio novca bio je namjenjen kupovini oružja za kontraše, dok je
gotovo polovina određenih svota pomoći završila na privatnim bankovnim računima vo-
đa kontraša.

29 Contadori grupu su osnovale 1984. Kolumbija, Meksiko, Panama i Venezuela, a cilj joj
je bio pronaći miro1jubiv način za rješavanje sporova u Središnjoj Americi. Esquipulas
formula poznata je pod nazivom Ariasov plan (Arias je bio predsjednik Kostarike, a za
plan je dobio Nobelovu nagradu za mir). Formula je nudila rješenje kako na mir'an na-
čin riješiti krizu u Srednjoj Americi' The Un'ited States and Latin America: The New
Agenda, ed. Victor Bulmer-Thomas & James Dunkerley, Harvarđ University Press,
Cambridge Massachusetts, London England, 1999, str. 70.

30 Međunarodni odgovor na dužničku krizu Latinske Amerike konačno je dobio oblik
1985, kada je James Baker, ministar financija tražio ulaganje 20 milijardi američkih
dolara za zemlje u razvoju koje su zanzvrat voljne prihvatiti provođenje reformi. Plan
Baker je donio s]abe rezultate jer tih 20 milijardi američkih dojara nisu bile dostupne,
ali je označio značajan preokret u načinu rješavanja problema' U ožujku 1989. Bakerov
nasljednik Nicolas E Brady predložio je porfolio redukcije dugova i restruktivnu alter-
nativu, te ponudio potporu Vlade SAD zemljama koje provode reformu u gospodarstl'u.
Brady Plan u sebi je nosio fleksibilnost i otvorenost, te ekspiicitno priznanje da reduk-
cija dugova mora biti integralni dio bilo kakve trajnog rješenje krize đugova' Do veljače
1990. Brady Plan je rezultirao restrukturiranjem.
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sformiranju ali ne i nestanku ideološke politike, kao i politici prema Kubi

koja ne rnože, niti predstavlja prijetnju SAD'

Zahljučak

Vanjska politika SAD prema državamalatinske Amerike može se podi-

jeliti uiri razdobtja: I. razdob5e od početka 19. stoljeća do Prvog svjetskog

rata; II. međuratno razdoblje i Drugi svjetski rat; III. razdoblje od 1945' do

1989. (dijeli se na četiri faze).IJ čitavom tom razdoblju američka politika

ravnala *" pr"rrru odrednicama nacionalne sigurnosti, te se, ovisno o per-

cepcijama stranih prijetnji Latinskoj Americi posvećivala pozornost ili je

zanemarivana.
Na početku prvog razdoblja američka orijentacija prema Latinskoj Ame-

rici bila je utjelovljena u d.oktrini duiju sfera, tj. u iđeji različitosti Starog i
Novog ."iJ"tu (Zapađne hemisfere). S ciljem isključivanja Europljanaiz Za'

pad.re hemisfere, godine 1823. proglašena je Monroeoua doktrina. Sljedilo
j_e razdoblje pojačanog korištenja d,oktrine maruifest destiny, kojim su SAD

iirile srro; utjecaj i povećavale teritorij. Potkraj 19. stoljeća SAD postaju he-

gemon Zapađne hemisfere' a 1904. Rooseueltouim Dodatkorn Monroeovoj

doktrini započinje razdoblje učestalih intervencija u pođručju Karipskog
bazena.

Iako su se nakon I. svjetskog rata sAD pomkle u izolaciju, ostale su

angažirane u Latinskoj Americi. Nakon 1929. intervencionističku politiku

.ru.b"đ,';" razdoblje panamerikanizma, a zaF. D. Roosevelta primijenuje

se iobrisusjed.sha politiha, koja je omogućila da u II. sljetskom ratu veći-

na država Latinske Amerike postanu američki saveznici'
Temeljne značajke trećeg razdoblja su globalizam, antikomunizarni con-

tainment, ali latinoamerička politika ovisiIa je o politici određene adminis-

tracije. Unatoč osnivanju Rio pakta i oAS, za Trumanove i Eisenhowerove

ađministracije Latinskoj Americi nije se posvećivala osobita pozornost. Cas-

trovom pobjeđom ideologija postaje odlučujući činitelj kreiranja vanjske po-

litike, čimoLatinska Amerika nakratko dobiva prioritet za Kennedyjeve i
Johnsonove administracije - Savez za plogres' 1961. invazija u Zaljevu svi-

nja, !962. kubanska raketna kriza i 1965. intervencija u Dominikanskoj

Republici. U trećoj fazi detantje zavladao regijom te Nixonova, Forđova i
carterova administracija "low profile" politikom ponovno zanemaruju La-

tinsku Ameriku. U četvrtoj fazi Reaganouom doktrinom istlće se nužnost

zaustavljanja sovjetske ekspanzije u državama Središnje Amerike, čime se

dio Latinske Amerike vraća na međunarođnu pozornicu'
Vladavina George Busha poklopila se s krajem hladnog rata i potragom

za novom latirroameričkom paradigmom koja bi zamijenila strategic denial'

Nakon što je nestala prijetnja širenja komunizma pojavila se, već zaRea-
gana iđentificirana, nova prijetnja - trgovina drogom. Bushova administa-
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cija prihvatila je težnju Latinske Amarike da interamerički odnosi počivaju
na primarno ekonomskim temeljima31 te je predložila stvaranje NAFTA-e.
Trend je nastavio Clinton predlažući stvaranje FTAA (Free Trade Area of
the Americas).

Interamerički odnosi doživjeli su značajne promjene i mogu se sinteti-
zirati u tri različite razlne: od hegemonije do nametanja; od nametaqja do
indiferencije; ođ indiferencije do uvjetne surađnje. Prva razina završila je
nakon II. svjetskog rata, a kraj hladnog rata, raspad SSSR-a i stvaranje
novog svjetskog poretka poklopilo se sa završetkom druge razine. Sa Clinto-
nom započinje treća razina u kojoj politički, socijalni i ekonomski događaji
u Latinskoj Americi utječu na događaje u SAD-u, te je nužno stvaranje
relevantne latinoameričke politike. Vjerojatno je da će zbog sve većeg upli_
tanja SAD-a u urrutrašnje poslove pojednih država Latinske Amerike, u 21.
stoljeću latinoamerička politika postati unutrašnja američka politika. Raz-
lozi su sljedeći: širenje demokracije i ljudskih prava; pranje novca; ilegalne
migracije; trgovina drogom i oružjem; utjecaj Hispanjolaca unutar SAD-a.
Političke su to teme koja će primorati SAD da u buđućnosti bolje razmisle
o značenju Latinske Amerike.
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Summary

The paper gives an analysis of the three characteristic periods of the
American foreign policy towards Latin America: 1. period from the
beginning of the 19th century until the World War I; 2. interwar
period and the Worlđ War II; 3. periođ from 1945_1989' The author
concludes that the basic determinant of the American policy was na-

tional security and consequently, according to perception of exter-
nal threats, it paid attention to Latin America or it ignored it.


